Tahtitieteellisen merenkulun tutkinto 10.12.2021

Oikeasta vastauksesta annettava pistemaérd on osoitettu kunkin tehtivéan kohdalla. Maksimipistemaéri on
30, hyviksyttava tutkinto edellyttdd vahintdén 15 pistetta.

A-H Sainion kiertopalkintokilpailuun osallistuvien edellytetdin ratkaisevan tehtdvien 1-4 lisdksi my0s
jokeritehtdavan. Jokeritehtdvisti ei anneta lisdpisteita.

Sijoittajien yhdistdminen, siirtiminen yms. tehddin oheisella plottingkartalla tai vaihtoehtoisesti
ruutupaperilla merkintdlaskun avulla.

Oletetaan ettd havainnot on tehty vuonna 2000 ja ellei muuta osoiteta ilmastollisissa normaaliolosuhteissa
(Iampétila n. +10°C, ilmanpaine 1010 mb).

HUOM! Liité tutkintopapereihin vastauskansilehti asianmukaisesti taytettynd pyydetyilld henkilétiedoilla,
rannikkotutkinnon suoritusajankohdalla ja —paikalla seké tehtdvien vastauksilla. Kirjoita myods nimesi
koepapereille.

@ Espoon Kipparit ry



Tutkinto 10.12.2021 — Tehtava 1. a)

Alus on 12.12.2000 ldhdossda Muugasta (N59°30° E24°56°) Utohon
(N59°48° E21°23’) . Paillikko haluaa kayttdd valoisan ajan
kokonaisuudessaan hyvikseen. Han lahtee litkkeelle varsinaisen
aamuhamaran (civil twilight) koittaessa ja saapuu perille vastaavasti
iltahdmaran paattyessd. Mihin vyohykeaikaan 1dht6 ja saapuminen
tapahtuvat ja mika on noudatettava keskinopeus, kun matka on 114
meripeninkulmaa?

(2p)

@ Espoon Kipparit ry



Tutkinto 10.12.2021 — Tehtava 1. a)

Hamara alkaa (Muuga) Hamara paattyy (Uto)
60° 07:57 60° 15:51
58° 07:45 58° 16:02
59°30° 07:54 <« 07:57-(0:12/120-30) 59°48'  15:52 « 15:51+(0:11/120-12)
LMT 07:54 LMT 15:52
AT -1:39 <« +24°56°/-15 AT -1:26 <« +21°23°/-15
uT 06:14 uT 14:26
ZC +2 «— 1+24°56°/-15 (pyor.) ZC +1 «— +21°23°/-15 (pyor.)
ZT 08:14 ZT 15:26
Matka-aika
uT 14:26
uT 06:14 Nopeus
To 8:12 114M/8:12 = 13,90244 kn

Vastaus: Lahto = 08:14, saapuminen = 15:26, keskinopeus = 13,9 kn

@ Espoon Kipparit ry



Tutkinto 10.12.2021 — Tehtava 1. b)

Mumbain N19° E72° edustalla havaitaan 27.2.2000 klo 19:00 ZT
planeetat Mars, Jupiter ja Saturnus paalletysten osapuilleen samassa
suunnassa (tosisuuntima 267°). Kuinka paéttelet NA:n tietojen avulla
ilman laskelmia, mika niistd on Mars, mika Jupiter ja mika Saturnus?

(2p)

Vastaus:
- Vertaamalla planeettojen GHA:ita — laskevilla planeetoilla [ahinna
horisonttia on se jonka GHA-arvo on suurin

@ Espoon Kipparit ry



Tutkinto 10.12.2021 — Tehtava 1. c)

Mitka tdhdista Acrux, Kochab ja Shedar on mahdollista nahda
Brisbanessa (S27°30° E153°) valoisuus- ja sddolosuhteiden niin salliessa.

Perustele vastauksesi.

Vastaus:

(2p)

Taivaankappale voidaan nahda tietylla latitudilla, jos sen horisonttikorkeus
on latitudista ja deklinaatiosta laskettuna positiivinen (napavali <90°)

Tahti Dec Lat

Acrux  -63°00" -27°30’
Kochab +74°00° -27°30’
Shedar +56°30° -27°30’

Hi
+54°30’ on mahdollista nahda
-11°30’ ei ole mahdollista nahda
+6°00’ on mahdollista nahda

@ Espoon Kipparit ry



Tutkinto 10.12.2021 — Tehtava 2.

Tasmanian lounaispuolella alus on matkalla Hobartiin. Tosikeskipaivalla
25.5.2000 merkintdpaikassa S45°53,0° E143°00,0’ mitataan auringon
alareunan korkeus Hi 22°50,0°. Alus kulkee 8 solmun nopeudella suuntaan
TS 65°. Iltapaivilla vyohykeaikaa 15:24:18 mitataan auringon alareunan
korkeus Hi 11°20,0. Maaritd aluksen sijainti jadlkimmaéisen havainnon
hetkella. Sekstantin indeksikorjaus +1,6’., silmén korkeus 3,0 m.

(6p)
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@ Espoon Kipparit ry

Tutkinto 10.12.2021 — Tehtava 2

Latitudi meridiaaniohituksesta

TAHTITIET EELLINEN MERENKULKU

®

|Kartta

Tam:;:‘:;:o Alareuna DR Lat @ |S -45° 53,0’ Samanmerkkiset, |Lat] > JDec|
’ Mer.pass. LonA |E | +143°00,0 A1)  @=90°-|H{+|Dec|
H,= 22° 50,00 | [T, = 12:00:00 " +90° +90° 00,0'
ik = +1,6’ krk +ET = -3:04 -H| =
H,= 22° 51,6’ KrT ry= «— Amp-AMerpass (Kuu) +Dec|=
Dip = -3,0° 12h LMT = 11:56:56 HP = flLatl=
H,= 22° 48,6’ uT Y= -9:32:00 V=
rk= +13,7 Ut = 02:24:56 [Deklinaatio Samanmerkkiset. JLat] < JDec|
HPK = UT-paiva: 21.6.2000 zclsc d= +0,4 A2) = |Ht| -90° +|Dec|
pk = ZT/ST Dec,= | N +20° 58,7’ | |IHI=
Ar = A= +143° 00’ /-15] [+st +dk = +0,2’ -90° -90° 00,0
UK = At=  -9,53333 h| |klo/LT Dec= | N +20° 58,9’ | |+IDec|=
H,= 23°02,3 | |at=  -9:32:00 fiLatl=
z= -10 90°N
SHA aikamuunnos TantVplaneetta Mer. Pass. />(v Dec +23° Enmerkkiset (N><S5)
SHA A5] [P B) @= 90°-|Dec| - [H{
At= h| |sHA o -45°58,8' | l.gp:=  +90° 00,0’
A= o %}% Ded=  20° 58,9
Lot a5 e} T 23° 02,3
90°N fiLatl= 45° 58,8’

1) Auringon meridiaaniohitus
TT = 12:00:00 (00:00:00)

© Tetjo Toivonen 2021
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MERKINTALASKLU (tunnetaan matka ja suunta)

Tutkinto 10.12.2021 — Tehtava 2

Kaayal

M =D % eosTS 23,92 M . cos “1-1 10,109 [’

dep = D xsin TS 23,92 M. zin “ 1| 21,679 |m

Ah = depioos@k | 21,679 M (ens -45°47,9' [ [+31,095 |

LEhbGaral

Mopeus f 8 n P

Suunta K 065° * MN+S-E-W+ MN+5-E+W-

Ajoaika A 2:59:22n o

Matka D 53,02 1 NES"E

btk - il

f= 2:24:18 tpk Ag

b = 2:24:56

At = 2:59:22

Keskistiiudi PSS

P4 -45° 53,00 |S

Ap/2 +5,1’ g [N-S+E-W+ N-S+E+W-

Pk -45°47,9" |S A dep A A

Havaltiu palkka FIX (1] LR

s 45°530 |S o2 [Frx]

A +10,1’ Ap

¢z -45° 42,9’ a2 : =
WIE 2 AP (Imin ja M)

Ay +143°00,0' [E = ,

Ak +31,7 al A% (min)

As +143° 31,1 |E El] dep (M} A2
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TAHTITIETEELLINEN MERENKULKU

@) Espoon Kipparit ry

Tutkinto 10.12.2021 — Tehtava 2
Sijoittajan laskentalomake - Aurinko, Kuu, planeetat, tahdet

@

|Havatttu taivaankappale Merkinta- |Lat @ | S -45° 42,9’ Havaittu taivaankappale IMerkimé- Lat
Aurinko alareuna (2) paikka [ on A | E +143° 311 ‘ paikka [ on A
H=  11°20,00 [|Paiva |kio;= KT, = H = Paiva  |Klo,= KiT, =
lik= +1,6’ klok = krk = Iik - klok = krk =
Ho=  11°216 | 255—[2T= 15124118 |kT= [H.= 7T = KrT =
Dip = 3,0 z= -10 +12h [oip = zc = +12h
Ho=  11°18,68' | 25.5.—[UT= 05:24:18 [UT= [H.= —|uT= uT =
Irk= +11,3 |YGHA = [HP = |k = YGHA = P =
[HPK = *SHA = = |HPx = *SHA = v=
pk = GHA = 255°46,5 |d= +0,4 [pk = GHA, = d=
AR = k™ = +6° 04,5’ Dec,= +21° 00,17 [N | JAR= k™ = Dec, =
Uk = vk = tdk = +0,2’ |Uk: vk = +dk =
H, = 11°29,9° [6HA= 261°51,00 |[Dec= +21°00,3 |N| [H.= GHA = Dec =
H=  11°36,9 |tA= +143°31,1° |lonA= +143°31,1 | [H.= £ A= Lon A=
AH = 7,0 |tHA=  405° 22,1 15 AH = LHA = 15¢
Kohti | pois | 7,0 mpk|+ 360° -360° AT = +9,5678889 kohti | pois mpk]|+ 360° AT =
Zn= 317,3° LHA = 45° 221’ zc = -10h Zn = LHA = 2=
Zn = z° kun LHA 2180° sin(H ) = 0,2013357314 Zn = z° kun LHA 2180° sin(H) =
Zn = 360" 2° kun LHA <180° H.=| 11,6150798435° B A < <2 H.=
cos(z) = 0,7348409657 cos(z) =
z=| 42,7062203798° z=
2= 42,7° 7=
sin(H )= (sinLat) * (sin Dec) + (cosLat) » (cos Dec) » (cos LHA) cos(z) = ((sinDec) - (sinLat) » (sinH_))/((cosLat) * (cosH,))
@ Teijo Toivonen 2021
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@ E spoon KIPPHI‘EI ry [E=s Teht2 s il o o Dep 42 -
1 T 4= -4 Karme 10 mm M) ) { 10 [Mi} =cos|kLat) -45048,7, } M=+6’0257I
Tutkinto 10.12.2021 — Tehtava 2
Autinkbialh DR,= 145°42,9°'S +143°31,1'E
° _ ’ | s
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Tutkinto 10.12.2021 — Tehtava 3.

Pohjanmerelld 28.02.2000 majakkalaiva FS2 ankkuroidaan huollon
jalkeen suunniteltuun sijaintipaikkaansa N54°09,9° E006°20,7°. Sijainti
tarkistetaan 1ltahdmarassa kolmella mittauksella. Sekstantin indeksikorjaus
on -2,0’, silmin korkeus 6,5 m. Lampdtila +5, ilmanpaine 1022 mb

17:53:13 (UT)  Jupiter Hi 36°03,3°
18:24:05 (UT)  Procyon Hi 33°45,1°
18:25:55 (UT)  Polaris Hi 54°48.9°

Piirra havainnoista saadut sijoittajat kartalle ja maaritd havaittu paikka.

9p)
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TAHTITIETEELLINEN MERENKULKU

@) Espoon Kipparit ry

Tutkinto 10.12.2021 — Tehtava 3
Sijoittajan laskentalomake - Aurinko, Kuu, planeetat, tahdet

@

|Havaittu taivaankappale Merkinta- [Lat @ | N +54° 09,9’ Havaittu taivaankappale IMerkimé- Lat@ | N +54° 09,9’
Jupiter (1) paikka [ A | E +006° 207 ‘ Procyon (2) paikka [[o-r | E +006° 20.7

H= 36°033 |Paiva [klo= KT, = [H= 33°4517 |Pava [kio;= KT, =
lik = 2,0 klok = krk = fix = 2,0 klok = krk =

H,=  36°01,3 —|zT= KT = [H.=  33°43,1° Szt = KiT =

Dip = 45 zc = +12h [oip = 4.5 zc= +12h

H,= 35°56,8 28.2.—|UT= 17:53:13 |UT= |H8 = 33°38,6 28.2.—|UT= 18:24:05 |[uUT=
|k = -1,3  |¥GHA= [HP = [ = 1,5 |roHA= 67°52,3  |HP=
[HPK = *SHA = = +2.0 |HPx = *SHA = 245°10,3 |v=

pk = GHA,= 22°14,3 |d= +0,2 [pk = GHA,= 313°02,6 |d=

AR = 0,00 k==  +13°18,3 Dec,= +11°22,0° [N AR = 0,00 |k™= +6° 02,2’ Dec, =

Uk = vk = +1,8 tdk = +0,2’ |Uk: vk = +dk =

H=  35°55,5 |GHA=  35°344 Dec= +11°22,2° | N |H,= 33°37,1 |GHA= 319°04.,8 Dec= +5°13,3 | N
H= 35°563 |tA=  +6°20,7 |LonA= [H.= 33°378 [:A= +6°20,7  |LonA=

AH = -0,8 |LtHA=  41° 55,1 15° AH = 0,7 |tHA= 3250255 -15°
keohti|pois | 0,8 mpk|+ 360° AT = kehti | pois 0,7 mpk||+ 360° AT =

Zn=  234,0° LHA = 41° 55,1’ Zc = Zn = 137,3° LHA=  325°25,5  |zc=

Zn = z° kun LHA 2180° sin(H ) = 0,5869107112 Zn = z° kun LHA 2180° sin(H ) = 0,5538339010
Zn = 360°- z° kun LHA <180° H.=| 35,9380879981° Zn = 360" z° kun LHA <180° H.=| 33.6304342866°

cos(z) = -0,5878991901 cos(z) = -0,7343731921
z=| 126,0080696559° z=| 137,2542781601°
= 126,0° Z= 137,3°
sin(H )= (sinLat) * (sin Dec) + (cosLat) » (cos Dec) » (cos LHA) cos(z) = ((sinDec) - (sinLat) » (sinH_))/((cosLat) * (cosH,))
@ Teijo Toivonen 2021
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TAHTITIETEELLINEN MERENKULKU

@ Espoon Kipparit ry
Tutkinto 10.12.2021 — Tehtava 3

+ 4

;;: Ko KT = Metkintpaikka Seksantiikorkeuden maant@minen latitdin perusteslla (Bkaisinlaskent)
Kk = krk = lat ¢ +54°09.9' | N HUOM! K Sytetisin vastakkaisia etumerkkejs taksisinlsskennssss.
—|ZT = KrT = Lon A +006° 20,7’ | E Q= DR Latitudi
Ze= 12h +1° — vakiokorjaus 1°
28.2. —|UT =18:25:55 |UT= ze=h 1-15= | la,= - — N.A 274276 Interpoloi alla TLH A mukaan
a;= = — N.A& 274276 likimddrdisen latituudin mukaan
= 54° 48,9’ YGHA= 67°52,3 a,= = — N.A 274276 kuukauden m ukaan
k= -2,00 Th™ = +6° 29,8’ i — Polariksen H, ftosikorkeus), kun Latitudi tiedetédn
Hyp= 54° 46,9’ TGHA= 74° 22,1 Ar=
Dip = 4,5 +h=+006° 20,7 Lator +54°09,9'N ——
Ha= 54° 42 4’ viHA= 80°42,8 | Latop_+54°09.6'N ||pjp=+
sk = 0,7 + 360° Ad -0,3’ ik =
Ar= -0,0° TLHA= 80° 42,8 H= «— Polariksen H, (= sekstanttikorkeus) kun Latitud tiedetddn
H;= 54° 41,7
By +26,5’ — N.A 274276 Intempoloi viersisessd taulukossa TLHA m ukaan o manhyz i1 Mispelenh
a,= +0,6’ — N.A 274-276 likimaardisen lattituudin mukaan 3,°= +0°26,1 | yiHAdeg 080° ;ﬂrﬁtiﬁﬁf
a,= +0,8 «— N.A 274276 kuukauden mukaan a; = +0,4’ vLHAmG 42,8 /60| +0,6
-1° -60,0’ — vakiokorjaus 1° a,= +0°26,5 a; = | +0,428’
0= 54° 09,6’ + Laskettu Latitudi Atsimuutti = E\
Teijo Toivonen 2018

@ Espoon Kipparit ry




ﬁEspaon Kipparit ry [r== Teht3 [Mmeeaami o +9 ., o 2 —
1 T - 4= Karme 50 mm 50 M) ) 0’18 { 50 [Mi} =cos|kLat) 54010,1, } s +O’0683I
Tutkinto 1o.12.2c21 — Tehtéva 3 Polaris
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Tutkinto 10.12.2021 — Tehtava 4.

Aleuttien eteldpuolella 08.08.2000 merkintidpaikassa N48°20,0°
W174°30,0’ mitataan iltahamarassa kronometriaikaa 07:24:15 Kuun
ylareunan sekstanttikorkeus 22°48,3”. Pilvien aukosta tosisuuntimassa
~125° havaitaan melko kirkas tidhti ja kronometriaikaa 07:25:45 mitataan
sen sekstanttikorkeus Hi 36°44,0°. Kronometrikorjaus +12s, silmén
korkeus 6,0 m ja sekstantin indeksikorjaus -3,1°. Tunnista havaittu tihti ja
maaritd aluksen paikka!

(Op)
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@Esp()on Kipparit ry TAHTITIETEELLINEN MERENKULKU @

Tutkinto 10.12.2021 — Tehtava 4.

Sijoittajan laskentalomake - Aurinko, Kuu, planeetat, tahdet

Havaittu taivaankappale Merkinta- [Lat @ | N +48° 20,0’ Havaittu taivaankappale IMefkinta- Lat @
Kuu ylareuna (1) paikie (o A [W | 174°30,0 paikka [ 5 \
H=  22°48,3 [Paiva |klo= KT,= 07:24:15 | [Hi= Paiva  |klo,= KrT; =
ik = 3,1 klok = krk = +0:12 | k= klok = krk =
Ho= 22°452 | gg —[ZT= -19 KT= 07:24:27 | H.= 2T = KIT =
Dip = -4.3 zZc= +12 +12h Dip = Zc= +12h
Hy = 22° 40,9 9.8. —|UT= 30 (=07) |UT= 07:24:27 |H.= —|UT = uT =
rk = TGHA = [P= 545 [k = TGHA = HP =
HPK=  +1°01,5 |xSHA= = -12,4 |HF’K= *SHA = =
pk = +1,6 [6HA= 171°452 = -5,8 [p = GHA, = d=
AR = k™ = +5° 50,0’ Dec,= -18°455 | S AR = k™ = Dec, =
Uk = -30,00  |vk= +5,1 +dk = 2.4 Uk = vk = +dk=
H, = 23° 14,00 |GHA= 177° 40,3 Dec= -18°47,9 | S IHF GHA = Dec =
H= 22°485 |tA= -174°30,0 [lonA= +174°30,00 | [H.= £ A= Lon A=
AH = 25,5 |LHA = 3° 10,3’ 150 AH = LHA = -15°
kohti lpais-| 25 5 mpk(+ 360° AT = +11,63333 kohti | pois mpk||+ 360° AT =
Zn= 183,3° LHA = 3°10,3 zc = +12h Zn = LHA = zc =
Zn = 2* kun LHA 2180° sin(HJ=]  0,3876507772 Zn = 2° kun LHA 2180° sin{H,) =
Zn = 360°- z° kun LHA <180° H.=| 22.8084026562° Zn = 360°-2° kun LHA <180° L=
cos(z) = -0,9983826042 cos(z) =
=| 176,7408500464° =
2= 176,7° 2=
sin(H, )= (sinLat) = (sin Dec) + (cosLat) = (cos Dec) = (cos LHA) cos(z) = ((sinDec) - (sinLat) = (sinH,))/((cosLat) = (cosH,))

© Teijo Toivonen 2021
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TAHTITIETEELLINEN MERENKULKU

ﬁ Espoon Kipparit ry

Tutkinto 10.12.2021 — tehtava 4. w? 2
Tédhden tunnistus Sijoittaja
Paiva klo = KiT= 07:25:45 Merkintapaikka DR Tunnistettu tahti (+SHA ja +-Dec vertailu MA:ssa )

klk = krk = +0:12 Lat @ +48° 20,0’ _
8.8.—zT= 19 <T-_ 07:25:557 Lonh _-174° 30,0 Altair (a Aql) (2)
Zc= +12 12h
9.8.—|UT= 30 (=07) UT= 07:25:57 wDec= +8° 52,3 N Nautical Almanac
ks

Hj= 36° 44,0’ YGHA = 63° 04,8’ +eks traHA 062° 17,7 Nautical Almanac
ik = -3,1 T = +6° 30,3’ ms srLHA=  255° 05,71
H,= 36° 40,9’ YTGHA = 69° 35,1’ +er #LHA = 317° 22,8’
Dip = -4,3’ + h= -174° 30,0’ ts + 360°
Hy= 36° 36,6’ YLHA = -104° 54,9’ Tahden havaittu ts sLHA = 317° 22,8
2ok = -1,3 + 360° +360° Zn,= 125°
Hy= 36° 35,3’ YLHA = 255° 05,1 sinH, - sinLat - sin Dec + cosLat - cosDec - cos% LHA
H = 36° 46’0’ s Dec = snlat - sinH, + coslat- cosH, - cosZn,, 0,5985521 233
M = -10,7’ sinDec0,13991031872 #Dec +7° 59,8’ 36,7662713433° (siimetadn korkeuslaskelmaan)

pois 10,7 M Dec 39,41421845°

cosz = (sinDec—sinLat - sinH ){(cosLat - cosH,)

cost=  (sinH,—sinLat - sinDec)/(cosLat - cosDec) #LHA 318° 22,7 -0,5500202572

cost = 0,7475544366 -TLHA= -255° 05,1 123,3684027073°

t= 41,6210226° SHA 63° 17,6’

+ 360° z= 123,4° Zn= 123,4°

p= 41° 37,3 #wlHA  318° 22,7 wSHA = 63° 17,6’

#LHA=t kun Zn, > 180° ||

TrlHA=360°-1 kun Zn, = 180°

& Teijo Toivenen 201G
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@Espaon Kipparit ry [er==_Teht3 [wmstasiail oo 48 . = -57 i
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Tutkinto 10.12.2021 — Tehtava 4
DR, = #48°20,0°’N | -174°30,0° W
b b 1
2 b
\ﬁm;.l\tl-ﬁwi.l1l'|lllllllll i e -24,0 -42,5> |
DU R )
WWhese o 2 ’ﬁ’f%,}//FIX = +47°56,0’N | -175°12,5°W
_.\\ \3':' k) ke 3.=- 7 !
R 3 a 7
. -\\“\S“.\%\,@“ |1 a/%
\%‘ K3 %/%:4
AN || | =2,
S ANEWA 5=
S8 B2
-:_':{ e =
=3 / \ i
= o e =
VAR > g
= o ~ =
= o P
=% | e~
Z 1% S
| FIX /7, % I NAL
A = -48 mm .’7( Y, O = Lo "N A Altair
i1 ik LY 8 TR
Dep = -57 mm v 277 T T R W 123,4°
/ A )
— —4g ﬂf/ﬂ"ﬂ’fr’mgtf.frllf | 1111\111*\1&%?%:\&\ - l It
C Kuuylg
183,3°
© Teiio Toivonen 2019 '

ﬂ Espoon Kipparit ry



Tutkinto 10.12.2021 — Jokeritehtava 1.

Karibialta Southamptoniin matkalla oleva purjevene on menettanyt
ukkosmyrskyssa radionsa ja kaikki navigointilaitteensa kompassia lukuun
ottamatta. Alus sijaitsee arviolta noin 400 meripeninkulmaa lanteen
Ranskan lansirannikosta, jonka lantisin piste sijaitsee pituusasteella
W004°47°. Paallikko paattaa muuttaa kurssin suoraan itdén yrittden
pysytelld asteen tarkkuudella samalla leveysasteella.

a) Tosikeskipaivalla 07.08.2000 kannelle pystysuoraan asetettu 250 cm
pitkd puoshaka heittad vaakasuoralle pinnalle 150 cm pitkén varjon.
Mika on veneen sijaintileveys asteen tarkkuudella?

b) Viitisen minuuttia ennen auringon laskua 08.08.2000 auringon
tosikorkeuden ollessa 0° paallikko haluaa tarkistaa, ettd ajettava
suunta on oikea. Missd keulakulmassa aurinko tuolloin nayttaytyy, jos
suunta ja leveys ovat aiemmin maaritellyn mukaiset?
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Tutkinto 10.12.2021 — Jokeritehtava a)

- 2

H = arctan 220 = 59,036°
150

+90°
H -59°
Dec®  +16°
Lat +47°(N)

Veneen sijaintileveys = N 47°

4
/
/
/
U
U
U
U
U
U
/
/4
4
/
/
f
250 cm
/\I i [
150 cm

~Lon = W004°47’+400M/cos(+47°)
= W014°33’
~AT =-14°33/-15° = +0:58:12

1T 12:00
ET +0:06
LMT 12:06
AT +0:58
uT 13:04
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Tutkinto 10.12.2021 — Jokeritehtava b)

Auringonlasku 8.8. (LMT) Sunset 19:23 LMT
Lat N 50° 19:31 Mer.Pass. 12:06 LMT (12:00+ET)
Lat N 45° 19:17 AT 717

Lat N 47° 19:23
LHA=7:17-15° = 109°15’

~Lat= +47° cos(z) = (sin(16)-sin(47)+sin(0))/(cos(47)+cos(0))
~Dec = +16° =0,4041613176
H = 0° Z = arccos(0,4041613176) = 66°
Zn (ts) = 360°-66° = 294° (LHA<180°)
360°
ts -294°
TS +90°
vkk 156°

Auringon keulakulma = vkk 156°
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